
books received 
THOMAS PYLES: Selected Essays on English Usage. By John Algeo. University 

Presses of Florida. 1979. $18.00. 
T H E ACHIEVEMENT OF MARGARET FULLER. By Margaret Vanderhaar Allen. 

Pennsylvania State University Press. 1979. $13.50. 
REBELS AND VICTIMS: The Fiction of Richard Wright and Bernard Malamud. 

By Evelyn Gross Avery. Kennikat Press. 1979. $10.00. 
TALES FROM A RESERVATION STOREKEEPER. By Raleigh E. Barker. American 

Studies Press. 1979. Paper: $2.50. 
T H E PEOPLE'S VOICE: The Orator in American Society. By Baskerville Barnet. 

The University Press of Kentucky. 1979. $14.50. 
T H E AMERICAN INDIAN IN SHORT FICTION: An Annotated Bibliography. 

By Peter G. Beidler and Marion F. Egge. Scarecrow Press. 1979. $10.00. 
AMERICANS ON T H E ROAD: From Autocamp to Motel, 1910-1945. By Warren 

James Belasco. The MIT Press. 1979. $14.95. 
T H E AMERICAN JERMIAD. By Sacvan Bercovitch. University of Wisconsin Press. 

1978. $15.00. 
FROM WILDERNESS TO WASTELAND: The Trial of the Puritan God in the 

American Imagination. By Charles Berryman. Kennikat Press. 1979. $15.00. 
BITING OFF THE BRACELET: A Study of Children in Hospitals. By Ann Hill Beuf. 

University of Pennsylvania Press. 1979. $9.95. 
NORTHWEST PERSPECTIVES: Essays on the Culture of the Pacific Northwest. 

Edited by Edwin R. Bingham and Glen A. Love. University of Washington Press. 
1979. $14.95. 

T H E FREDERICK DOUGLASS PAPERS: Series One: Speeches, Debates and Inter­
views. Volume 1: 1841-46. Edited by John W. Blassingame. Yale University Press. 
1979. $35.00. 

ALCOHOL, REFORM AND SOCIETY: The Liquor Issue in Social Context. Edited 
by Jack S. Blocker, Jr. Greenwood Press. 1979. $23.95. 

T H E GREAT PLAINS: Environment and Culture. By Brian W. Blouet and Frederick 
C. Luebke. University of Nebraska Press. 1979. $15.95. 

THOMAS JEFFERSON. By William K. Bottorff. Twayne Publishers. 1979. $8.95. 
AMERICAN ART: Painting, Sculpture, Architecture, Decorative Arts, Photography. 

By Milton Brown, Sam Hunter, John Jacobus, Naomi Rosenblum and David M. 
Sokol. Prentice-Hall. 1979. $18.95. 

VIOLENCE AND CULTURE IN THE ANTEBELLUM SOUTH. By Bruce D. 
Dickson, Jr. University of Texas Press. 1979. $16.95. 

RICHARD ESTES: The Urban Landscape. By John Canaday and John Arthur. 
Boston Museum of Fine Arts and the New York Graphic Society. 1978. $12.95. 

EMERSON'S LITERARY CRITICISM. By Eric W. Carlson. University of Nebraska 
Press. 1979. $21.50. 

TRANSATLANTIC REVIVALISM: Popular Evangelicalism in Britain and America, 
1790-1865. By Richard Carwardine. Greenwood Press. 1978. $18.95. 

IRISH-AMERICAN FICTION. By Daniel J. Casey and Robert E. Rhodes. AMS 
Press. 1979. $24.50. Paper: $7.95. 

T H E PRESIDENCY OF ANDREW JOHNSON. By Albert Castel. The Regents Press 
of Kansas. 1979. $15.00. 

HISTORIC MAPS OF KENTUCKY. By Thomas D. Clark. The University Press of 
Kentucky. 1979. $25.00 (the package contains one paper-bound book and several 
large maps). 

T H E PARADOX OF PROGRESSIVE EDUCATION: The Gary Plan and Urban 
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Schooling. By Ronald D. Cohen and Raymond A. Mohl. Kennikat Press. 1979. 
$15.00. 

T H E PALACE OR T H E POORHOUSE: The American House as a Cultural Symbol. 
By Jan Cohn. The Michigan State University Press. 1979. $15.00. 

AMERICA AND THE NEW ETHNICITY. Edited by David R. Colburn and George 
E. Pozzetta. Kennikat Press. 1979. $15.00. Paper: $9.95. 

THE FAR NORTH: 2000 Years of American Eskimo and Indian Art. By H. B. 
Collins. Indiana University Press. 1979. $22.50. 

CHARLES ALEXANDER EASTMAN (OHIYESA): Western Writers Series No. 33. 
By Marion W. Copeland. Boise State University. 1978. Paper: $2.00. 

AMERICAN AUTOBIOGRAPHY: The Prophetic Mode. By G. Thomas Couser. 
University of Massachusetts Press. 1979. $15.00. 

THE RELUCTANT BELLIGERENT: American Entry into World War II, 2nd 
edition. By Robert A. Divine. John Wiley and Sons. 1979. Paper: $6.95. 

SINCE 1945: Politics and Diplomacy in Recent American History, 2nd edition. 
By Robert A. Divine. John Wiley and Sons. 1979. Paper: $7.25. 

FRANKLIN D. ROOSEVELT AND T H E CITY BOSSES. By Lyle W. Dorsett. 
Kennikat Press. 1977. $8.95. Paper: $4.95. 

A MAN'S PLACE: Masculinity in Transition. By Joe L. Dubbert. Prentice-Hall. 
1979. $10.95. Paper: $5.95. 

LE DISCOURS DE LA VIOLENCE DANS LA CULTURE AMERICAINE. By Regis 
Durand. Publications de l'Université de Lille III. 1976. Paper: $10.00. 

IMAGES AND IDEAS IN AMERICAN CULTURE: The Functions of Criticism. 
Edited by Arthur Edelstein. University Press of New England. 1979. $10.00. 

KANSAS CITY, MISSOURI: An Architectural History, 1826-1976. By George Ehrlich. 
Historic Kansas City Foundation. 1979. $19.95. 

FINLEY PETER DUNNE AND MR. DOOLEY: The Chicago Years. By Charles 
Fanning. University Press of Kentucky. 1978. $14.50. 

T H E WESTERN: A Collection of Critical Essays. Edited by James K. Folsom. 
Prentice-Hall. 1979. $9.95. Paper: $3.45. 

WITNESSING SLAVERY: The Development of Antebellum Slave Narratives. By 
Frances Smith Foster. Greenwood Press. 1979. $16.95. 

AGAINST OURSELVES: Disorders from Improvements Under the Organic Limited-
ness of Man. By D. G. Garan. Philosophical Library. 1979. $9.75. 

SLAVE AND FREEMAN: The Autobiography of George L. Knox. By Willard B. 
Gatewood, Jr. University Press of Kentucky. 1979. $15.50. 

MINNESOTA FARMER-LABORISM: The Third Party Alternative. By Millard L. 
Gieske. University of Minnesota Press. 1979. $15.00. 

THE LAW OF THE HEART: Individualism and the Modern Self in American 
Literature. By Sam B. Girgus. University of Texas Press. 1979. $11.95. 

THE BROWNSON-HECKER CORRESPONDENCE. Edited by Joseph F. Gower 
and Richard M. Leliaert. University of Notre Dame Press. 1979. $20.00. 

ZUNI: Selected Writings of Frank Hamilton Cushing. Edited by Jesse Green. Univer­
sity of Nebraska Press. 1979. $16.95. 

AMERICAN STUDIES SINGING. By Jay Gurian. American Studies Press. 1979. 
Paper: $2.00. 

R U T H SUCKOW: Western Writers Series No. 34. By Abigail Ann Hamblen. Boise 
State University. 1978. Paper: $2.00. 

A TIMELESS AFFAIR: The Life of Anita McCormick Blaine. By Gilbert A. Harrison. 
The University of Chicago Press. 1979. $15.00. 

AMERICAN CHARACTER AND CULTURE IN A CHANGING WORLD: Some 
Twentieth-Century Perspectives. Edited by John A. Hague. Greenwood Press. 
$29.95. 

T H E INDIANA VOTER: The Historical Dynamics of Party Allegiance During the 
1870's. By Melvyn Hammarberg. University of Chicago Press. 1977. $17.50. 

SEASA 79 PROCEEDINGS (Papers presented at the Biennial Conference of the 
Southeastern American Studies Association). Edited by Don Harkness. American 
Studies Press. 1979. $3.50. 

LAW AND ORDER IN AMERICAN HISTORY. Edited by Joseph M. Hawes. Kenni­
kat Press. 1979. $15.00. 

SEVEN AMERICAN UTOPIAS: The Architecture of Communitarian Socialism, 
1790-1975. By Dolores Hayden. MIT Press. 1979. Paper: $9.95. 

AMERICAN NOVELISTS SINCE WORLD WAR II, Volume 2 of The Dictionary of 
Literary Biography. Edited by Jeffrey Helterman. Gale Research Company. 1978. 
$42.00. 

ZORA NEALE HURSTON: A Literary Biography. By Robert E. Hemenway. Uni­
versity of Illinois Press. 1979. $15.00. 
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AMERICAN DEMOCRACY: People, Politics, and Policies. By Gordon Henderson. 
Winthrop Publishers. 1979. Paper: S8.95. 

T H E PARANOID STYLE IN AMERICAN POLITICS. By Richard Hofstadter. The 
University of Chicago Press. 1979. Paper: $5.95. 

THE RIGHT OF MOBILITY. By Gerald L. Houseman. Kennikat Press. 1979. $12.50. 
LAFAYETTE IN T H E AGE OF T H E AMERICAN REVOLUTION: Selected Letters 

and Papers, 1776-1790. Edited by Stanley J. Idzerda. Cornell University Press. 
1979. $20.00. 

THE LAST HALF-CENTURY: Societal Change and Politics in America. By Morris 
Janowitz. The University of Chicago Press. 1978. Paper: $7.95. 

TESTING T H E ROOSEVELT COALITION: Connecticut Society and Politics in the 
Era of World War II. By John W. Jeffries. University of Tennessee Press. 1979. 
$16.50. 

PROPAGANDA AND AESTHETICS: The Literary Politics of Afro-American Maga­
zines in the Twentieth Century. By Abby Arthur Johnson and Ronald Maberry 
Johnson. University of Massachusetts Press. 1979. $15.00. 

THE FRAGILE THREAD: The Meaning of Form in Faulkner's Novels. By Donald 
M. Kartiganer. University of Massachusetts Press. 1979. $15.00. 

THE RATIONALE OF DECEPTION IN POE. By David Ketterer. Louisiana State 
University Press. 1979. $17.50. 

THE RISE OF AMERICAN PHILOSOPHY: Cambridge, Massachusetts, 1860-1930. 
By Bruce Kuklick. Yale University Press. 1979. $9.95. 

COLONIAL MASSACHUSETTS: A History. By Benjamin W. Labaree. KTO Press. 
1979. $17.00. 

T H E AMERICAN CENTURY: A History of the United States Since the 1890's, 2nd. 
edition. Edited by Walter LaFeber and Richard Polenberg. 1979. Paper: $13.95. 

VIRGINIA SORENSEN: Western Writers Series No. 31. By L. L. Lee and Sylvia 
B. Lee. Boise State University. 1978. Paper: $2.00. 

T H E ELUSIVE QUEST: America's Pursuit of European Stability and French Security, 
1919-1933. University of North Carolina Press. 1979. $22.00. 

JEWS AND T H E LEFT. By Arthur Liebman. John Wiley & Sons. 1979. $17.95. 
A HISTORY OF SOCIAL WELFARE AND SOCIAL WORK IN T H E UNITED 

STATES. By James Leiby. Columbia University Press. 1978. $15.00. 
FREEMASONRY IN FEDERALIST CONNECTICUT, 1789-1825. By Dorothy Ann 

Lipson. Princeton University Press. 1978. $18.50. 
AFRICANS AND CREEKS: From the Colonial Period to the Civil War. By Daniel 

F. Littlefield, Jr. Greenwood Press. 1979. $22.50. 
BEEN IN T H E STORM SO LONG: The Aftermath of Slavery. By Leon F. Litwack. 

Knopf. 1979. $20.00. 
THE ACHIEVING OF THE GREAT GATSBY: F. Scott Fitzgerald, 1920-1925. By 

Robert Emmet Long. Bucknell University Press. 1979. $13.50. 
DON BERRY: Western Writers Series No. 35. By Glen A. Love. Boise State Uni­

versity. 1978. Paper: $2.00. 
TOUGH GUY WRITERS OF T H E THIRTIES. Edited by David Madden. Southern 

Illinois University Press. 1968. Paper: $5.95. 
AMERICAN WOMEN WRITERS FROM COLONIAL TIMES TO T H E PRESENT: 

A Critical Reference Guide, Volume 1:A-E. Edited by Lina Mainiero. Frederick 
Ungar Publishing Company. 1979. $45.00. 

AMERICAN POPULAR ENTERTAINMENT: Papers and Proceedings of the Con­
ference on the History of American Popular Entertainment. Edited by Myron 
Matlaw. Greenwood Press. 1979. $25.00. 

THE ONE AND T H E MANY: Reflections on the American Identity. By Arthur 
Mann. University of Chicago Press. 1979. $12.95. 

THE NEW AMERICAN RADICALISM: Alfred M. Bingham and Non-Marxian 
Insurgency in the New Deal Era. By Donald L. Miller. Kennikat Press. 1979. $17.50. 

THE AMERICAN QUEST FOR A SUPREME FICTION: Whitman's Legacy in the 
Personal Epic. By James E. Miller, Jr. University of Chicago Press. 1979. $20.00. 

PUGET'S SOUND: A Narrative of Early Tacoma and the Southern Sound. By Murray 
Morgan. University of Washington Press. 1980. $12.95. 

THE DICTIONARY OF LITERARY BIOGRAPHY, VOL. 3: Antebellum Writers in 
New York and the South. Edited by Joel Myerson. Gale Research Co. 1979. $42.00. 

DIALECTS IN CULTURE: Essays in General Dialectology. By Raven I. McDavid. 
The University of Alabama Press. 1979. $22.75. 

THE NEGROES IN AMERICA. By Claude McKay, translated by Robert J. Winter, 
edited by Alan L. McLeod. Kennikat Press. 1979. $10.00. 

T H E UNIVERSITY OF SANTA CLARA: A History, 1851-1977. By Gerald McKevitt, 
S.J. Stanford University Press. 1979. $19.50. 
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NARCISSUS AND T H E VOYEUR. By Robert M. MacLean. Mouton Publishers. 
1979. Paper: DM65.00. 

GERMAN ARTIST ON T H E TEXAS FRONTIER: Friedrich Richard Petri. By 
William W. Newcomb, Jr. University of Texas Press. 1978. $19.95. 

HENRY FORD: "Ignorant Idealist." By David E. Nye. Kennikat Press. 1979. $12.50. 
T H E ORGANIZATION OF KNOWLEDGE IN MODERN AMERICA, 1860-1920. 

Edited by Alexandra Oleson and John Voss. Johns Hopkins University Press. 
1979. $22.95. 

T H E AMERICAN MOVEMENT TO AID SOVIET JEWS. By William W. Orbach. 
University of Massachusetts Press. 1979. $15.00. 

A BIOGRAPHICAL DICTIONARY OF T H E MARYLAND LEGISLATURE, 1635-
1789. Volume 1:A-H. By Edward C. Papenfuse, Alan F. Day, David W. Jordan, 
and Gregory A. Stiverson. Johns Hopkins University Press. 1979. $18.50. 

THEODORE ROETHKE: An American Romantic. By Jay Parini. University of 
Massachusetts Press. 1979. $12.50. 

T H E SHAKER SPIRITUAL. By Daniel W. Patterson. Princeton University Press. 
1979. $65.00. 

FACING T H E LIGHT: Historic American Portrait Daguerreotypes. By Harold 
Francis Pfister. Smithsonian Institution Press. 1978. $10.25. 

EDGAR ALLAN POE: An American Imagination. By Elizabeth Phillips. Kennikat 
Press. 1979. $12.50. 

REPRESENTATIVE MAN: Ralph Waldo Emerson. By Joel Porte. Oxford Univer­
sity Press. 1979. 

THE MARK AND THE KNOWLEDGE: Social Stigma in Classic American Fiction. 
By Marjorie Pryse. Ohio State University Press. 1979. $15.00. 

AMERICAN FURNITURE AND ITS MAKERS: Wintherthur Portfolio 13. By Ian 
M. G. Quimby. University of Chicago Press. 1979. $20.00. 

RACE RELATIONS IN T H E URBAN SOUTH, 1865-1890. By Howard N. Rabinowitz. 
Oxford University Press. 1979. $17.95. 

ALFRED HENRY LEWIS: Western Writers Series No. 32. By Abe C. Ravitz. Boise 
State University. 1978. Paper: $2.00. 

MYTH AND LITERATURE IN THE AMERICAN RENAISSANCE. By Robert D. 
Richardson, Jr. Indiana University Press. 1978. $15.00. 

THE SOUTHERN COLONIAL FRONTIER, 1607-1763. By W. Stitt Robinson. 
University of New Mexico Press. 1979. $12.50. Paper: $6.50. 

THE WORK ETHIC IN INDUSTRIAL AMERICA, 1850-1920. By Daniel T . Rodgers. 
University of Chicago Press. 1978. $15.00. 

INTERSTATE: Express Highway Politics, 1941-1956. By Mark H. Rose. Regents 
Press of Kansas. 1979. $14.00. 

GUNPOWDER JUSTICE: A Reassessment of the Texas Rangers. By Julian Samora, 
Joe Bernai and Albert Perla. University of Notre Dame Press. 1979. $10.95. 

THE EDUCATION OF AN URBAN MINORITY: Catholics in Chicago, 1833-1965. 
By James W. Sanders. Oxford University Press. 1977. $13.95. 

COLD WAR ON T H E CAMPUS: Academic Freedom at the University of Washington, 
1946-64. By Jane Sanders. University of Washington Press. 1979. $12.50. 

THE HALF-BLOOD: A Cultural Symbol in 19th-century American Fiction. By 
William J. Scheick. The University Press of Kentucky. 1979. $9.75. 

A RUSSIAN LOOKS AT AMERICA: The Journey of Aleksandr Borisovich Lakier 
in 1857. Translated and edited by Arnold Schrier and Joyce Story. University of 
Chicago Press. 1979. $15.95. 

RADICAL HERITAGE: Labor, Socialism, and Reform in Washington and British 
Columbia, 1885-1917. By Carlos A. Schwantes. University of Washington Press. 
1979. $14.95. 

STUDENT POLITICAL INVOLVEMENT IN THE 1970's. Edited by J. Peter Segall 
and Robert M. Pickett. Kennikat Press. 1979. $15.00. 

NORWAY TO AMERICA: A History of the Migration. By Ingrid Semmingsen. 
Translated by Einar Haugen. University of Minnesota Press. 1978. $12.95. 

FREE LOVE IN AMERICA: A Documentary History. By Taylor Stoehr. AMS Press. 
1979. $30.00. 

NAY-SAYING IN CONCORD: Emerson, Alcott, and Thoreau. By Taylor Stoehr. 
Archon Books. 1979. $14.50. 

AMERICAN ETHICAL THOUGHT. By Guy W. Stroh. Nelson-Hall Publishers. 
1979. $17.95. 

T H E FINE ARTS IN AMERICA. By Joshua C. Taylor. University of Chicago Press. 
1979. $15.00. 

COLONIAL CONNECTICUT: A History. By Robert J. Taylor. KTO Press. 1979. 
$17.00. 
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T H E ADAMS PAPERS: Papers of John Adams. Volume 3: May 1775-January 1776; 
Volume 4: February-August 1776. Edited by Robert J. Taylor. Belknap Press of 
Harvard University Press. 1979. $55.00. 

EARLY DOWNHOME BLUES: A Musical and Cultural Analysis. By Jeff Todd Titon. 
University of Illinois Press. 1977. $16.50. 

SENATOR WILLIAM J. STONE AND T H E POLITICS OF COMPROMISE. By 
Ruth Warner Towne. Kennikat Press. 1979. $12.50. 

BROOKLYN BRIDGE: Fact and Symbol, 2nd edition. By Alan Trachtenberg. 
University of Chicago Press. 1979. Paper: S6.95. 

T H E PRESIDENCY OF WARREN G. HARDING. By Eugene P. Trani and David 
L. Wilson. Regents Press of Kansas. 1979. $12.00. 

SOBERING UP: From Temperance to Prohibition in Antebellum America, 1800-1860. 
By Ian R. Tyrrell. Greenwood Press. 1979. $23.95. 

BUREAUCRACY AND SOCIAL JUSTICE: Allocation of Jobs and Services to Minority 
Groups. By Joseph P. Viteritti. Kennikat Press. 1979. $15.00. 

WATER WITCHING U.S.A. 2nd edition. By Evon Z. Vogt and Ray Hyman. Uni­
versity of Chicago Press. 1979. Paper: $5.95. 

R. BUCKMINSTER FULLER ON EDUCATION. Edited by Peter H. Wagschal and 
Robert D. Kahn. University of Massachusetts Press. 1979. $12.50. 

KENTUCKY IN T H E RECONSTRUCTION ERA. By Ross A. Webb. University 
Press of Kentucky. 1979. $4.95. 

RESPONSE T O IMPERALISM: The United States and the Philippine-American 
War, 1899-1902. By Richard Welch, Jr. University of North Carolina Press. 
1979. $17.50. 

A JOURNEY TO CALIFORNIA: The Letters of Thaddeus Dean, 1852. Edited by 
Katharine Dean Wheeler. American Studies Press. 1979. Paper: $3.00. 

OLMSTED SOUTH: Old South Critic/New South Planner. Edited by Dana F. White 
and Victor A. Kramer. Greenwood Press. 1979. $27.50. 

T H E AMERICAN RAILROAD PASSENGER CAR. By John H. White, Jr. Johns 
Hopkins Press. 1978. $45.00. 

FROM BROWN T O BAKKE. By J. Harvie Wilkinson III. Oxford University Press. 
1979. $13.95. 

INVENTING AMERICA: Jefferson's Declaration of Independence. By Garry Wills. 
Doubleday. 1978. $10.00. 

T H E FUR TRADE OF THE AMERICAN WEST, 1807-1840. By David J. Wishart. 
University of Nebraska Press. 1979. $15.00. 

OUR WAY: Family, Parish and Neighborhood in a Polish-American Community. 
By Paul Wrobel. University of Notre Dame Press. 1979. $12.95. 

AMERICAN PROSE TO 1820. (Volume 26 of AMERICAN LITERATURE, ENGLISH 
LITERATURE, AND WORLD LITERATURES IN ENGLISH). By Donald 
Yanella and John H. Roch. Gale Research Company. 1979. $24.00. 
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